
767

ПРИКАЗИ

По јам ри ту а ла је у кул тур но-
на уч ном дис кур су по след њих го-
ди на имао по себ но ис так ну то ме-
сто. Че сто се го во ри и о фе но ме ну 
јед ног ri tual turn-а (ри ту ал ног 
обр та/пре о кре та) у дру штве ним 
на у ка ма. Пред став ни ци ет но ло-
ги је и кул тур не ан тро по ло ги је су 
по јам ри ту а ла ра но иден ти фи ко-
ва ли од ре див ши ње го ве се ман-
тич ке ко ор ди на те. Оту да је са зрео 
час да се ко год по за ба ви овим фе-
но ме ном из ван два ју до ми нант-
них фа хо ва и њи хо ве епи сте мо-
ло ги је. Ри ту а ли ва же за ри гид не 
сте ре о ти пе или кру те и не про ме-
њи ве ен ти те те. Тек се дам де се тих 
го ди на про шлог ве ка је от кри вен 
кре а тив ни по тен ци јал ри ту а ла.

Ју деј ски Есе ни на Мр твом 
мо ру, ислам ски дер ви ши и бу ди-
стич ки ана хо ре ти прак ти ку ју ри-
ту а ле сви на ве о ма сли чан на чин. 
Аскет ски ри ту ал са мо ка жња ва ња 
је опро ба ни ме тод да се од већ 
сла бо те ло спу та и ти ме бо жан-

стви ма до пад не и уго ди. Ри ту ал 
је про лаз/пре лаз (ri tes de pas sa-
ge) у по себ но ста ње. Раз у ме се да 
ни су сви ри ту а ли ну жно са бо лом 
спо је ни и ни су сви са ви зи о нар-
ском при ро дом су о че ни. Ша-
ма ну су кат кад тех нич ке ма ђи је 
до во љан на чин да се про бле ми 
сва ко дне ви це пре бро де. Он чи ни 
хо кус-по кус и „абра ка да бра“ са 
фе ти ши ма и враџ би на ма, мр мља 
и пре не ма же се, про из но се ћи не-
раз го вет не фор му ле за штит ном 
ду ху. Но, ипак без прет ход не ви-
зи је са крал ног и пре ва зи ла же ње 
про фа ног би био ја лов по ду хват. 
Ти ме што је свет раз ма ђи јан, ти-
ме је по ја ва све то сти по ста ла вр-
ло рет ка. Одав но је еви ден тан 
рас пад ри ту а ла и за јед нич ких 
сим во ла, као и ра сла бље ње њи-
хо ве со ци јал не ко хе зив не сна ге у 
мо дер ним дру штви ма. Та го то во 
оп ште при хва ће на те за је обо ре-
на у не ко ли ким но ви јим ис пи ти-
ва њи ма о ри ту ал но сти.
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Но за што су чо ве ку по треб-
ни ри ту а ли? И ка кав зна чај има-
ју ри ту а ли у људ ским жи во ти ма?

Ова квим пи та њи ма су се ба-
ви ла кул тур но и сто риј ска ис тра-
жи ва ња. Али њи хо вом гра ви ра-
ју ћим кон тро вер за ма ака дем ски 
свет ни је из те ме ља по тре сен. Ни 
на јед ну је ди ну оп ште при хва ће ну 
де фи ни ци ју ри ту а ла се на уч на за-
јед ни ца ни је мо гла уса гла си ти, ре-
ци мо у сми слу – јед на по себ на се-
ри ја људ ског де ло ва ња/рад њи ко ја 
на ја ван на чин упу ћу је на сим во ле 
вер ског, по ли тич ког или со ци јал-
ног зна че ња. На уч но ин те ре со ва-
ње је ра сло јер је ста ри ја шко ла 
струк ту рал не исто ри је из гу би ла на 
зна ча ју. За ра ни ју исто ри о гра фи ју 
је пи та ње „ста ме них чи ње ни ца“ и 
„на ра тив ног је згра“ би ла од лу чу-
ју ћа. Ду го су пи та ња кру ни са ња, 
(ми ро)по ма за ња или са хра не би ле 
пре пу ште на пи то реск ним де та љи-
ма кул тур не исто ри је, бу ду ћи да 
су мо дер ни ри ту а ли де гра ди ра ни 
на кру ту ше му. Кре а тив ност или 
ин ди ви ду ал ност је три јум фо ва ла. 
Ко је уоп ште још мо гао же ле ти да 
му се свад ба или кр ште ње сма тра 
обич ном ко пи јом/ими та ци јом?

Ка кав је азбуч ник ри ту ал не 
гра ма ти ке?

Ри ту а ли су упу ће ни ну ми но-
зном. Чи ни се да се пре ви ђа су шта-
стве на раз ли ка из ме ђу ри ту а ла и 
це ре мо ни ја. Ри ту а ли су тран сфор-
ма тив ни, а це ре мо ни је кон фир-
ма тив не. Ри ту а ли ре гу ли шу пре о-
кре те и пре ла зе, це ре мо ни је са мо 

по твр ђу ју по зна то. „Не ма ри ту а ла 
без ве ре“ – гла си јед но вр ло по зна-
то ге сло Еми ла Дир ке ма. Ет но лог 
ре ли ги ја Деј вид Гел нер, на осно-
ву ис ку ста ва из Не па ла, раз ли ку је 
три ти па: ри ту а ле со ти ри о ло шких 
ре ли ги ја, ко је слу же спа се њу; ри-
ту а ле со ци јал них ре ли ги ја ко је 
слу же ин те гра ци ји и со ли дар но-
сти и ма гич не ри ту а ле ко је слу жи 
про тив бо ле сти и сва ко ја ког зла 
(апо тро пе и зам). Би ла би ме то дич-
ки огром на по гре шка ако би се из 
на че ла уни вер зал но сти со ти ри о-
ло шких ре ли ги ја из во дио прин цип 
уни вер зал не те о ри је ри ту а ла.

Ри ту а ли су со ци јал не асо ци-
ја ци је: со ци о ло шке те о ри је о ри-
ту а ли ма (Дир кем, Ред клиф-Бра-
ун) ис ти чу да ри ту а ли по се ду ју 
со ли да ри зу ју ћу, кон тро ли шу ћу, 
хи је рар хи зи ра ју ћу, ста би ли зи ра-
ју ћу функ ци ју. Њи хо ва це ре мо-
ни јал ност, њи хо во прак ти ко ва ње, 
њи хов пу бли ци тет и те а трал ност 
слу же ко лек ти ву да се из диг не над 
ин ди ви ду ом и ујед но је над ви си.

Ри ту а ли су хи је ро фа ни ја: то-
ме на су прот сто је кон фе си о на ли-
стич ке (суб стан ци ја ли стич ке, те о-
ло шке) те о ри је ри ту а ла (Ели ја де), 
у чи јем је сре ди шту ре ли гиј ски 
про блем. Сход но то ме ри ту а ли су 
мит ски и тран сцен ден тал ни. Они 
раз два ја ју са крал но од про фа ног.

Ри ту а ли су чи сте фор ме: оне 
под вла че пи та ње је зи ка ри ту а-
ла, је зи ка сим во ла или пер фор-
ма ци је. Све те о ри је ри ту а ла су 
да кле функ ци о на ли стич ке (са 
пси хо ло шким или со ци о ло шким 
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те жи штем), кон фе си о на ли стич-
ке, од но сно фор ма ли стич ке или 
пак њи хо ва ком би на ци ја. Све су 
те о ри је у јед на кој ме ри свр сис-
ход не, це ло му дре не и ори јен ти са-
не на фор му. Евен ту ал не раз ли ке 

би се мо гле 
ус по ста ви ти 
у по гле ду на 
ве ру или зна-
ње или на оне 
са ин те лек ту-
а ли стич ким 
или иде а ли-
стич ким на 
јед ној или на 
оне са ем пи-
ри стич ким, 
р е  а  л и  с т и ч -
ким, есен ци-
ја ли стич ким 
или ма те ри-
ја ли стич ким 

по зи ци ја ма, на дру гој стра ни. Ре-
дун дан ци ја у ри ту а ли ма је кри-
ста ли зо ва ла оне рад ње ко је се на-
зи ва ју про то ти по ви и ар хе ти по ви.

Њих је мо гу ће ва ри ра ти, 
тран сфор ми са ти, по на вља ти или 
опо на ша ти. Мо де ли ин тер ак ци ја 
и тран сак ци ја из ме ђу раз ли чи-
тих и ри ту ал них ге сто ва су та кви 
да је мо гу ће го во ри ти о уни вер-
за ли ја ма ри ту ал но сти.

Шта раз ли ку је ау тен тич-
не ри ту а ле од ри ту а ли зо ва них 
рад њи?

Пет еле ме на та ри та ул но-
сти ва ља про ми шља ти у њи хо вој 
ком плек сној спре зи:

1. Узроч не про ме не – из ме на 
из ме ђу опо зи ци ја и ди хо то ми ја: 
ста ро-но во, чи сто-не чи сто, жи-
во-мр тво, ово стра но-оно стра но, 
са крал но-про фа но.

2. Фор мал ни за кљу чак – 
за кле тва, обе ћа ње „ри ту ал ни  
ко мит мент“.

3. Фор мал ни кри те ри јум де-
ла ња –де ла ња мо ра ју би ти сте-
ре о тип на и ре пе ти тив на, јав на, 
нео по зи ва и ли ми нал на. Дру га-
чи је ре че но – де ла ња не сме ју 
би ти син гу лар на, спон та на или 
при ват на. Ло ги ка њи хо вог деј-
ство ва ња је ex ope re ope ra to („кроз 
ис пу ње ни чин“).

4. Мо дал ни кри те ри ју ми де-
ла ња – од но се се на со ли дар ност, 
хи је ра р хи ју, кон тро лу и нор ми-
ра ње. Ре ли ги ја за хва та тран сцен-
ден тал ни свет, оно стра ни, ви ши 
– све ти свет у ко ме су ин тен ци је 
упра вље не оно ме што се на зи ва 
„ау ра фак тич но сти“ код Кли фор-
да Гир ца или „ну ми но зно“ код 
Ру дол фа Ота.

5. Из ме на иден ти те та, уло ге, 
ста ту са и ком пе тен ци је – тран зи-
ци о нал ност ха би ту и ра них рад њи 
у ри ту ал не.

У Је ван ђе љу по Лу ки са ве ту-
је Спа си тељ да се при по зи ви ма 
„узи ма по след ње ме сто“. Та да 
мо же соп стве но по ни же ње да во-
ди ка по ча сном уз ди за њу кроз го-
сто прим ца. Ко се пак про тив то га 
на пред ис ти че, мо ра да ра чу на са 
јав ним по ни же њи ма. Ова кве би-
блиј ске фор ме не спре ча ва ју це-
ре мо ни јал ност ја сних ре гу ла ри ја 



770

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (3/2014)

о прет ход но де фи ни са ном рас по-
ре ду „ко са ким и уз ко га се ди“. 
Де сно је бо ље но ле во, го ре је 
бо ље но до ле, што бли же цен тру 
је из раз пред но сти/при ви ле ги-
је. Ово би мо гли vul go да гла си: 
соп стве но ме сто у це ре мо ни ја ма 
је од лу чу ју ће ва жно, јер се кроз 
ри ту ал ни акт од сли ка ва по ре дак 
јед ног дру штва.

Про фе сор ка ра но ве ков не 
исто ри о гра фи је у Мин сте ру др 
Бар ба ра Штол берг-Ри лин гер је 
на пи са ла за ди вљу ју ћу сту ди ју у 
ко јој ком плек сну ма те ри ју спре же 
у ап страк тан али ра зу мљив фа цит.

Де фи ни ци је су зна чај ни ме-
тод ско-те о риј ски ин стру мен ти, 
а не ко нач не исти не. Ау тор ки но 
по себ но уме ће се ви ди већ при 
ње ном по ку ша ју да пред ло жи де-
фи ни ци ју: „При ри ту а лу у ужем 
сми слу је реч о се ри ји људ ских 
чи ње ња/де ло ва ња ко ји су кроз 
стан дар ди за ци ју спољ њих фор ми, 
по на вља ње, ка рак тер из во ђе ња, 
пер фор ма тив ност и сим во лич ност 
сте кле еле мен тар ну со ци јал ну 
струк ту рал ну моћ“. „Стан дар ди-
за ци ја“ и „по на вља ње“ су, чи ни се, 
ко хе зив ни прин цип овог фе но ме-
на у чи та њу ау тор ке. Књи га Бар ба-
ре Штол берг-Ри лин гер осве тља ва 
но ве и ак ту ел не аспек те овог пи-
та ња. У њој се ви ди да је тран сфер 
са крал ног на др жа ву или на ци ју не 
чи ни из ли шним, већ са мо из ме њу-
је функ ци ју. На кон јед ног крат ког 
уво да ко ји се ба ви пи та њи ма те о-
ри је ри ту а ла и њи хо ве де фи ни ци-
је, ау тор ка се по све ћу је „цен трал-

ном по љу пи та ња“ у исто риј ској 
пер спек ти ви (ри ту а ли као жи вот-
ни ци клус, ри ту а ли као власт или 
ри ту а ли као пра во).

Че ти ри де тер ми нан те ри ту а ла 
су: 1) стан дар ди за ци ја и по на вља-
ње, 2) њи хов јав ни/де мон стра тив-
ни ка рак тер, 3) сим во лич ност и 4) 
пер фор ма тив ност.

Пр во, стан дар ди за ци ја и по-
на вља ње зна чи да се они у од ре ђе-
ној фор ми по на вља ју, те су оту да 
пре по зна тљи ви. Они су или им-
пли цит ни (пре ћут ни) или екс пли-
цит ни (у пи са ној фор ми нор ми ра-
ни). Дру го, ри ту а ли су про стор но 
и со ци јал но озна че ни. Они су из 
то ка по све днев ног жи во та из дво-
је ни и сим во лич но огра ђе ни и 
раз ли чи тим по во ди ма де мон стра-
тив но из ве де ни. По сто је раз ли чи-
те фор ме аку стич ких и ви зу ел них 
зна ко ва. Про стор сим во лич них 
рад њи је мар ки ран; ак те ри/про-
та го ни сти су сво јом оде ћом или 
дру гим атри бу ти ма ис так ну ти. 
По сто је и спе ци фич не пра знич не 
је зич ке фор му ле. Че сто су ри ту а-
ли кроз по се бан ма те ри јал ни сјај 
и естет ски ква ли тет озна че ни. Ти-
ме је ета бли ра на по себ на ра ван 
њи хо вог зби ва ња. То зна чи да се 
ри ту ал ни не зби ва ју спон та но, већ 
се њи ма пра ти је дан циљ (in ten tio 
so lem nis) и ја сна ре жи ја. По пра ви-
лу се ри ту а ли зби ва ју/од и гра ва ју у 
јав но сти или пред од ре ђе ним све-
до ци ма. Фи зич ка при сут ност ак те-
ра и адре са на та је кон сти ту тив на, 
при че му се уло ге не мо гу јед но-
знач но дво ји ти. Адре са ти ри ту ал 
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ни су са мо љу ди. Већ то мо гу би-
ти и бо го ви, пре ци, све ти те љи или 
де мо ни. Тре ће, ри ту а ли су сим во-
лич ни у сми слу да се пре ко њих 
ус по ста вља за јед ни штво са ве ћом 
гру пом. Ри ту а ли има ју ко му ни-
ка тив ну функ ци ју, чи ме се раз-
ли ку ју од ин ди ви ду ал них ру ти на. 
Ко лек тив ни сим во лич ни код омо-
гу ћу је кон вен ци ја ма јед ног ри ту а-
ла њи хо ву моћ. Че твр то, ри ту а ли 
има ју пер фор ма тив ни ка рак тер, 
то ће ре ћи да они не ис ка зу ју са мо 
не што, већ то и чи не.

У дру гом де лу ко ји је по све-
ћен „кон тра вер за ма и си сте мич-
ким аспек ти ма“ од но си се на 
њи хо ву ме ди јал ност и ан ти ри ту-
ал ност мо дер не. Ау тор ка ис пи ту-
је овај фе но мен на гра ђи сред њег 
и ра ног но вог ве ка (frühe Ne u ze-
it), али се че сто обра ћа и са вре-

ме ним до га ђа ји ма, као на при мер 
офи ци јел ној за кле тви аме рич ког 
пред сед ни ка Ба ра ка Оба ме из 
2009. г. над Би бли јом Абра ха ма 
Лин кол на или ри ту а ли ма по ли-
тич ке ин сце на ци је мо ћи на ци о-
нал со ци ја ли ста), ка ко би по ка за-
ла да ри ту а ли ни су иш че зли, већ 
да кон струк тив но до при но се раз-
у ме ва њу ме ха ни зма по ли тич ко-
дру штве не ори јен та ци је.

Ова бри ли јант но на пи са на 
књи га све до чи о по себ ној уло зи 
ри ту а ла у струк ту ри са њу и ста би-
ли зо ва њу по ли тич ко-дру штве ног 
по рет ка дру штва на пра гу мо дер не 
као и са вре ме ног све та. Иа ко је реч 
о сту ди ји исто ри ча р ке, ре цеп ци ја 
ове књи ге је и ши ро кој ака дем ској 
јав но сти све срд но пре по ру че на.

Зо ран Ан дрић

У ма ни ру ан тич ке ра но хри-
шћан ске апо ло гет ске и про треп-
тич ке ли те ра ту ре на стао је спис 
ано ним ног ау то ра, чи ји је ау то-
граф про на ђен на ри бљој пи ја ци 
1436. у Ца ри гра ду, од стра не за-
пад ног кли ри ка То ма за из Аре ца. 

Го ди не 1443. до ми ни ка нац Јо ха-
нес (Јо ван) Стој ко вић из Ра гу зе 
(Ду бров ни ка) пре нео га је у Ба зел 
у до ми ни кан ски ма на стир. Спис 
је не дав но об ја вљен у узо р но при-
пре мље ном из да њу са оп се жним 
ко мен та ри ма осве до че ног екс-

Ho ra cio E. Lo na, An Di og net

Fre i burg im Bre is gau ; Ba sel; Wi en : Her der 2001
378 S. ; 25 cm

ISBN: 3–451–27679–8

По сла ни ца Ди ог не ту – би сер  
ра но хри шћан ске апо ло гет ске књи жев но сти


